PROCES VERBAL

al sedintei Consiliului Stiintific al SC IPA SA din data de 9 august 2007
     Consiliul Stiintific al SC IPA SA din data de 09 august 2007 se tine ca  urmare a celor stabilite de Consiliului Stiintific al SC IPA SA din data de 27 iulie 2007, atunci cand s-au hotarat, relativ la Concursul pentru IDT I, urmatoarele:
-anularea rezultatelor evaluarii efectuate de Comisie si refacerea procesului de evaluare la dosarele candidatilor la concursul de Inginer  Dezvoltare Tehnologica I, pentru evitarea unui posibil conflict de interese, de catre comisia propusa si validata in acest CS, in termen de 10 zile;
-utilizarea procedurii de consultare prin posta electronica a membrilor Consiliul Stiintific al SC IPA SA, privind rezultatele concursului, pe baza documentelor comisiei, transmise in timp util membrilor CS, pentru formularea de opinii, observatii si propuneri, astfel incat-in final-sa se poata redacta  Procesului Verbal al Consiliului Stiintific ce se va semna de Presedintele CS.
     Astfel, Consiliul Stiintific constata urmatoarele:

    -1. S-au pus in opera hotararile sale din data de 27 iulie, privitoare la Concursul pentru IDT I, prin aceea ca in data de 30 iulie a aparut Hotararea nr.7/30.07.2007 a Administratorului unic pentru aprobarea noii formule a Comisiei de concurs, iar Comisia s-a intrunit si a fost instruita in data de 31.07 2007 , asa cum este consemnat in Raportul sinteza al Comisiei de concurs, incepand sa lucreze la evaluarea dosarelor, conform graficului de reevaluare elaborat, pentru incadrarea in intervalul de timp de 10 zile;
    -2. Evaluarea dosarelor candidatilor s-a facut in intervalul 31 iulie-1 august, atat pentru partea de continut a dosarelor, cat si pentru evaluarea si punctarea performantelor profesionale (tehnologice) si stiintifice, rezultatele fiind consemnate in Fisele de evaluare;
    -3. Rezultatele au fost centralizate, s-au efectuat mediile de punctaj pentru fiecare candidat si s-au ordonat, pentru acelasi calificativ (Foarte Bine, la toti candidatii), descrescator pentru punctajul mediu obtinut; la punctajul egal, inregistrat pentru ultimii 4 (patru) candidati, comisia a folosit pentru ordonare, rezultatele obtinute de candidati la Criteriul IV-Prestigiul profesional, considerandu-l adecvat  pentru recunoasterea titlului pentru care au candidat concurentii;

    -4. Comisia  a intocmit Raportul sinteza privind desfasurarea concursului si l-a transmis prin posta electronica  la toti membrii Consiliului Stiintific al SC IPA SA, in data de 04 august 2007, solicitand punctul de vedere al acestora, respectiv aprobarea rezultatelor concursului, implicit a suportului de documentare a acestuia; 
    -5. In baza raspunsurilor primite de la membrii comisiei (v. Sinteza raspunsurilor din anexa), pana la termenul disponibil, s-a finalizat redactarea Procesului Verbal al Consiliului Stiintific, care a fost trimis membrilor comisiei pentru acceptare si semnare de catre Presedintele Consiliului Stiintific al SC IPA SA.
     Pe baza celor de mai sus, Consiliul Stiintific al SC IPA SA hotaraste si propune urmatoarele:

    -1. Aproba Rezultatele concursului pentru IDT I, asa cum sunt prezentate in Raportul sinteza al comisiei de concurs, inclusiv in ceea ce priveste ordonarea acestora dupa punctajul mediu obtinut, la acelasi calificativ acordat, respectiv la acelasi punctaj si calificativ dupa rezultatele de la Criteriul IV;

    -2. Propune Conducerii IPA sa finalizeze dosarele candidatilor si sa le transmita la ANCS, conform prevederilor Deciziei ANCS Nr. 9212/2006, cu aviz favorabil pentru promovarea pe functia de IDT I in specialitatea “Inginerie de automatizare si control (Sisteme automate)”;

    -3. In cazul acceptarii de catre ANCS a rezultatelor concursului, asa cum au rezultat din desfasurarea practica a concursului, Conducerea IPA SA sa analizeze posibilitatea incadrarii pe functia de IDT I a tuturor candidatilor, avand in vedere ca nu se poate face o diferentiere pentru excludere la punctaj egal, obtinut de ultimii patru candidati, in conditiile in care numarul anuntat public de posturi este 8, iar numarul candidatilor indreptatiti este 10.
Prezentul PV a fost imprimat si semnat in 11 (unsprezece) exemplare originale, pentru a acoperi nevoile concursului si arhivei CS al IPA SA.

                Presedinte                                                                  Secretar al Consiliului Stiintific
  Prof. Dr. Ing. Ioan DUMITRACHE                                                       Cristina Petcu

Membru Corespondent al Academiei Romane                                        Consilier Juridic

Anexa: Extras din PV al CS din 27 iulie 2007

             Sinteza raspunsurile primite de la membrii CS

