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PROCES – VERBAL

Al sedintei CONSILIULUI STIINTIFIC al SC IPA SA

Din data de 29.05.2007

   In data de 29.05.2007 a fost convocat Consiliul Stiintific al SC IPA SA, sediunta la care au participat urmatorii 

· Acad. Ioan Dumitrache – presedintele Consiliului Stiintific

· Ing. Udrescu Florian – vicepresedinte

· Prof. Dr. Ing. Stelian Sergiu Iliescu – membru

· Prof. Dr. Ing. Dorin Carstoiu – membru

· Prof. Dr. Ing. Dorian Cojocaru – membru

· Prof. Dr. Ing. Valerius Stanciu – membru

· Ing. Ioan Stoian – membru

· Drd. Ing. Gabriel Catalin Vladut – membru

· Ing. Gavat Stefan – membru

· Drd. Ing. Plaisanu Claudiu – membru

Au absentat motivate, din cauza de deplasari in tara si strainatate urmatorii:

· Prof.dr.ing.Clement Festila-membru

· Conf.dr.ing. Dumitru Stanciu-membru

· Dr.ing. Gabriel Spiridon-membru

 Constatandu-se de catre Domnul Presedinte ca sunt indeplinite conditiile de desfasurare a sedintei, pentru dezbaterea si luarea unor decizii legate de materialele propuse pentru ordinea de zi si ca la ordinea de zi nu mai sunt amendamente ori observatii privind inventarul acesteia, respectiv:
1.RAPORT-ul Directorului Stiintific al IPA SA privind situatia ocuparii de posturi stiintifice si indeplinirea conditiilor pentru organizarea unui concurs pentru ocuparea unor posturi de cercetator stiintific si inginer dezvoltare tehnologica;

2.REGULAMENTUL-metodologie pentru organizarea concursului, cu anexele:

· Graphic generic de desfasurare concurs;

· Tematica concurs

· Criterii de evaluare si grile de notare

· Componenta Dosarului de concurs

· Model Anunt

· Fisa de evaluare

· Model de cerere de inscriere la concurs

· Fisa de prezentare-macheta

3.Propunere privind Comisiile de Concurs;

domnia sa, Domnul Acad. Ion Dumitrache da cuvantul domnului Alexandru Botu pentru a prezenta materialele de la ordinea de zi.
a).La primul punct pe ordinea de zi “ Raportul Directorului Stiintific al IPA SA privind situatia ocuparii posturilor stiintifice si indeplinirea conditiilor pentru organizarea unui concurs pentru ocuparea unor posturi de cercetator stiintific si inginer de dezvoltare tehnologica”, fata de materialul transmis anterior spre consultare membrilor Consiliului Stiintific, dl. Botu Alexandru a precizat necesitatea organizarii acestui concurs din doua puncte de vedere astfel:

· personalul cu vechime si-a sporit varsta si diversifecat si aprofundat cunostiintele pe baza carora deprinderile si competentele profesionale au suferit transformari semnificative

· angajarea unui numar de aproape 30 de tineri absolventi, care au fost cooptati imediat in rezolvarea de sarcini punctuale, fiind serios implicati in programe de cercetare si inginerie.

Se poate observa, conform tabelului anexat la Raport, ca numai in IPA exista 45 de specialisti  care indeplinesc conditiile impuse de lege pentru a fi promovati in grade de cercetare – dezvoltare.

Deasemenea, s-a pus in discutie si problema reducerii de termen pentru unii specialisti din IPA SA la postul de cercetator stiintific care nu indeplinesc integral conditiile impuse privind vechimea efectiva in domeniu.

Consiliul Stiintific, in urma acestor discutii, a adoptat in unanimitate numarul de posturi, suplimentand posturile solicitate prin raport, pentru a asigura o mai buna competitie si cu oferta probabila de dinafara IPA SA, astfel:

· 25 posturi pentru gradul de cercetator stiintific

· 15 posturi pentru gradul de cercetator stiintific III

· 2 posturipentru gradul de cercetator stiintific II

· 5 posturi pentru cercetator stiintific gradul I

· 2 posturi pentru inginer dezvolare tehnologiga (IDT)

· 2 posturi pentru IDT III

· 8 posturi pentru IDT I

In ceea ce priveste derogarea prevazuta de lege pentru care unii candidati nu indeplinesc conditiile participarii la concurs, dupa inscriere, Consiliul Stiintific va lua in considerare fiecare cerere a acestora si isi va exprima punctul de vedere nominal, pentru fiecare candidat in parte.

b).La Punctul 2 pe ordinea de zi “ Regulamentul – metodologie pentru organizarea concursului”, cu anexele:

· Grafic generic de desfasurare concurs;

· Tematica concurs;

· Criterii de evaluare si grile de notare;

· Componenta dosarului de concurs;

· Model de anunt;

· Fisa de evaluare;

· Model de cerere de inscriere la concurs;

· Fisa de prezentare- macheta

In cadrul discutiei s-a hotarat in unaniminate votarea Regulamentului, cu urmatoarele amendamente:

      -se scoate de la Comisiile de concurs prevederea privind delegarea de atributii a Presedintelui de comisie;

-se completeaza Regulamentul cu precizarea ca pentru CS II, CS I, IDT II si IDT I, rezultatele concursului se avizeaza in Consiliul Stiintific si apoi se trimit dosarele la ANCS si MEdC 
· Bibliografia fiecarui subiect din tematica sa fie actualizata, deoarece cuprinde si titluri mai vechi de 2005, iar acolo unde nu exista bibliografie, se va completa.
· Consiliul stiintific a fost de accord si cu graficul concursului (anexa 1), cu criteriile de evaluare si grilele de notare (anexa 3) si cu propunerea de a se publica parti ale Regulamentului care contin toate informatiile necesare candidatilor. De asemenea , a apreciat ca tabelul cu specializari dat in regulament este acoperitor pentru concursul ce se va organiza.
c).La al treilea subiect pus in discutie a fost “Aprobarea comisiilor de concurs”, care s-au votat in forma propusa in materialul anterior inaintat spre studiu membrilor comisiei.

d).La “ Diverse” D-nul Ioan Dumitrache, in calitate de presedinte al Consiliului, a luat cuvantul prezentand oportunitatile pe care statul roman le ofera prin noul PNCDI , ca instrument de punere in opera a Strategiei Nationale pentru Cercetare Stiintifica 2007-2013, lansat in aceste zile, tinerilor absolventi, dar si unele masuri care se impun pentru a aduce tinerii plecati in strainatate sa lucreze din nou in sistemul de cercetare din Romania. Considera ca IPA, ca singur institute de profil din Romania , poate sa aiba o pondere majora in indeplinirea obiectivelor specifice si in realizarea politicilor domeniului si ca trebuie sa-si realizeze si ea o strategie proprie pentru aceiasi perioada cu cea nationala si cu cea a ERA. Domnul Acad. Ion Dumitrache invita comunitatea de cercetare din IPA la consultarea pachetelor de informatii postate pe website-ul ANCS si al Unitatilor de management de programe nationale (CNCSIS, AMCSIT si CNMP), la depunerea de oferte si la realizarea competitivitatii si integrarii cercetarii romanesti cu cea europeana. 
Domnul Gabriel Vladut a precizat ca exista retele de centre de transfer tehnologic prin care s-au realizat pana acum chiar 8 transferuri tehnologice in strainatate, ceea ce dovedeste existenta potentialului ce se poate valorifica.

Cu aceasta, se declara inchisa sedinta, urmand sa se intalneasca Consiliul pentru analiza cererilor cu reducere de termen, respective dupa incheierea concursului, in vederea validarii rezultatelor.

     Presedinte CS,                                  Director Stiintific,                            Intocmit,

Acad. I. Dumitrache                            Dr.ing. G. Spiridon                       Jurist C. Petcu

.
S.C. IPA S.A.
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