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Dezinformarea este considerată ca fiind un fel de mesaj, mai mult sau mai puţin explicit, un fel de comunicare de tip special dintre dezinformator şi ţinta sa. Poate lua forma unei declaraţii, a unui gest semnificativ sau a adoptării unei atitudini 
)

De regulă ea nu se produce pentru a forma, neapărat, convingeri, ci pentru a împiedica un individ sau grup să evalueze corect şi liber un anumit fenomen.

Din perspectiva definiţiilor date dezinformării în literatura de specialitate, mai des, se face apel la trei dintre ele:

1.  ,,Acţiune intermitentă sau continuă – prin folosirea oricărui mijloc – ce constă în inducerea în eroare a unui adversar, sau în favorizarea subversiunii în rândurile acestuia în scopul de a-l slăbi”
).

2. ,,Ansamblul procedeelor dialectice puse în joc, în mod intenţionat, pentru a reuşi manipularea perfectă a persoanelor, grupurilor sau a unei întregi societăţi, în scopul de a devia conduitele politice, de a le domina gândirea sau chiar de a le subjuga. Presupune disimularea surselor şi scopurilor reale, precum şi intenţia de a face rău, printr-o reprezentare deformată sau printr-o interpretare  tendenţioasă a realităţii. Este o formă de agresiune care caută să treacă neobservată. Se înscrie în rândul acţiunilor psihologice subversive”
)
3. ,,Dezinformarea  este o manipulare a opiniei publice, în scopuri politice, folosind informaţii tratate cu mijloace deturnate. Ea presupune trei elemente:
- o manipulare a opiniei publice;

 - mijloace deturnate;

 - scopuri politice, interne sau externe
).

1. Propaganda

Propaganda  reprezintă o activitate complexă  ce cuprinde componentele ideologice, politice, sociale, psihologice, economice, culturale, religioase, etc. prin care o anumită sursă, folosind procedee şi mijloace adecvate, încearcă să inducă  asupra grupului de audienţă o imagine voit amplificată, deformată sau eronată despre o anumită  realitate, încercând să convingă ţinta de veridicitatea mesajului recepţionat, a unui scop predeterminat.

În plan psihologic, se poate spune că propaganda este concepută şi desfăşurată ca un proces de formare (transformare) a convingerilor, mentalităţilor, opiniilor, atitudinilor, credinţelor şi comportamentelor ţintelor, instituind, de fapt, controlul asupra acestora şi reuşind instaurarea unui raport de putere favorabil sursei de influenţare. În principiu, propaganda se adresează opiniilor, ea încearcă să valorifice  anumite idei în detrimentul  altora, să înfrumuseţeze evenimentele dându-le o prezentare favorabilă. Însă o cât de mică înclinare determină începerea  imperceptibilă, a alunecării spre dezinformare. obiectivităţii în ceea ce priveşte comunicatele oficiale.Propaganda are o serie de  trăsături definitorii : are, de regulă, un scop declarat; nu pune accent pe argumente logice, raţionale; de obicei are un caracter sistematic, repetativ, nelimitându-se la un act singular; are un puternic caracter subiectiv; încearcă să provoace trăiri şi adeziuni afective, de tip emoţional; nu are caracter valoric; este subtilă, introducând împreună autonomii personale în luarea deciziei.

Analizând modul de manifestare a propagandei , vedem că ea ,,...poate fi roşie sau brună, pacifistă sau războinică, rasistă sau antirasistă, poate lăuda umanitatea unui Hitler sau mărinimia unui Lenin, poate spune ceea ce vrea să spună, nu are intenţii ascunse. Chiar şi când foloseşte ca mijloace neadevărurile o face în slujba unui scop asupra căruia nu are nimic de ascuns”.
)

2. Utilizarea documentelor false

Utilizarea documentelor false este curentă în acţiunile de manipulare a unor decidenţi, iar fabricarea acestora a devenit o artă. Este necesară o hârtie adecvată, o ştampilă conformă  cu originalul, o cerneală care să nu desconspire provenienţa falsului, etc. De asemenea, este necesară respectarea întru totul a formei, stilului şi limbajului, specificul documentului în cauză, chiar şi a formulelor de politeţe întrebuinţate şi a paginării documentelor respective.
Prin urmare, dezinformarea, prin elaborarea şi  răspândirea documentelor false, avansează insinuări calomnioase şi fac  publice declaraţii mincinoase. Aceasta este cauza ascunderii cu foarte mare grijă a  identităţii  sursei.   Falsurile, pentru a deveni credibile, cer o pregătire atentă şi o fabricare impecabilă ce nu poate fi lăsată pe seama improvizaţiei. În general, folosirea documentelor false are o eficacitate reală deoarece pentru a se dovedi înşelăciunea este necesar accesul la domeniul respectiv, precum şi de timp pentru a-l analiza. Până când victima este în măsură să-şi demonstreze buna credinţă răul s-a produs  şi ceea ce îţi mai rămâne de făcut se va rezuma la posibilitatea de a face referinţă la un fals ipotetic.
3. Arma publicităţii
Publicitatea a  devenit  o armă de o redutabilă eficacitate în manipularea maselor şi cucerirea politică, economică şi culturală. Utilizată sistematic şi masiv după primul război mondial, ea s-a strecurat peste tot împestriţând fiecare metru pătrat de perete, de panou, de vitrină şi chiar, graţie avioanelor, de cer. Transformând omul în  vector de laudă al meritelor cutărei sau cutărei mărci de cîrnaţi sau de cremă de ghete, ea a făcut furori, într-o vreme, sub forma  umilitoare a omului – sandviş.

La fel ca propaganda, publicitatea (cândva i se spunea „reclamă”) transmite, pe cât de numeros posibil, un mesaj a cărui realitate  sau falsitate nu constituie interesul esenţial şi al  cărui scop nu este acela de a informa, ci de a influenţa.

Malraux afirma că cea mai eficace publicitate este cea americană, care mizează pe reflexele condiţionate. Aceasta presupune să recunoaştem că publicitatea, la fel ca propaganda, se  adresează mai mult  subconştientului decât conştiinţei. Bazată, natural, nu pe   cunoaşterea     unui lucru, ci pe plăcerea care se obţine prin el, bazată în plus pe unicul criteriu al satisfacţiei personale, ea induce o viziune  euforizantă a produsului pe care îl laudă şi care se extinde în întreaga viziune  asupra lumii pe care o vehiculează.

Bombardamentele publicitare  la care este supus telespectatorul sau auditoriul mediu, loviturile de măciucă de care este pândit la fiecare colţ de stradă cel ce se plimbă, provoacă imaginarului majorităţii contemporanilor noştri deteriorări, pe cât de uriaşe, pe atât de  profunde. Acaparând  spaţiul mediatic în aşa fel  încât filmele, informaţiile, documentarele, dezbaterile politice sau culturale nu mai sunt decât nişte domenii anecdotice într-un  infinit publicitar, iar publicitatea, chiar ne face să o ignorăm, sfârşeşte prin a izgoni imaginarul personal şi  colectiv (endogen) pentru a-i substitui un altul (exogen). În lucrarea sa - „Fericirea conformistă” – Francois Brune scrie despre publicitate că face să apară reflexe idioate la oameni inteligenţi.

4. Intoxicarea 

Intoxicarea, cunoscută, mai des , cu sensul de „otrăvire” este prezentată în literatura de specialitate ca fiind o acţiune insiduoasă asupra spiritelor, care tinde să acrediteze opinii, să demoralizeze, să deruteze. Numeroşi autori, în scopul de a păstra originalitatea  conceptului de dezinformare, recomandă să se facă  distincţie între dezinformare şi intoxicare, concept considerat a reprezenta acţiunea de difuzare,  prin intermediul serviciilor speciale, a unor informaţii alterate, false, care au drept ţintă principală serviciile de informaţii adverse. Intoxicarea reprezintă  o acţiune mai complexă decât  simpla difuzare   de  ştiri  false  sau   răspândirea   unor    documente    contrafăcute.   Ea presupune, uneori,  punerea la punct a unor maşinaţiuni constând în executarea unei acţiuni mai mult sau mai puţin spectaculoase dar care, înfăptuită la ordinul celui ce pune  la care dezinformarea, se aşteaptă să aibă un important răsunet în cadrul opiniei publice, fiind imputată adversarului pentru a-l discretita, sau să constituie pretext  pentru o intervenţie violentă, care în situaţie normală nu şi-ar găsi justificarea.
5. Zvonurile 

Sunt multe definiri ale zvonului. Unind ideile lor comune rezultă că zvonul are putea fi definit ca o informaţie privind un eveniment produs sau pe cale să se producă, ce se vrea autentică şi cu caracter de noutate, cel mai adesea având un caracter ambiguu şi tendenţios, neverificabil sau greu de verificat în timp oportun, şi care circulă în absenţa, în paralel sau de cele mai multe ori, în contrasens cu ştirile  transmise prin mijloace de informare.

Zvonurile apar cel mai adesea pe fondul unui vid informaţional, al lipsei de credibilitate şi de pertinenţă a informaţiilor oficiale. Ele însoţesc mai întotdeauna perioadele de criză politică, economică sau socială, de tensiune şi încordare în viaţa internă şi internaţională. În acest sens se constată preocuparea de a pregăti şi instrui, încă din timp de pace, organe specializate care să „contruiască”  zvonuri destinate declanşării  unor comportamente iraţionale, producerii de dezorganizare şi haos în rândurile populaţiei şi armatelor adverse.

,,...zvonul a fost întotdeauna arma celor care nu participau la putere, dar care propagau acele veşti    capabile    de  a   legima    critica  acţiunii celor  puternici,  lupta   pentru detronarea lor şi pentru cucerirea sau păstrarea privilegiilor mult dorite. Această armă s-a dovedit extrem de subtilă prin consecinţe, netocindu-şi eficienţa în timp de câteva milenii” 
)
6. Suprainformarea sau agresiunea informaţională

Multiplicarea surselor de informaţii, precum şi a intermediarilor, generează o suprainformare de care se plânge toată lumea, fără ca deocamdată a i se găsi remediul. Unii afirmă că este mai bine să cunoşti cât mai mult, unii susţin, sus şi tare, că nu trebuie, cu tot diandinsul, să ştii totul. Diversitatea temelor şi mijloacelor de informare mai mult a exacerbat decât a satisfăcut dorinţa de a fi informat.  Există chiar temeri faţă de reuşita unei sustrageri intenţionate de la informare. Acestea sunt generate de conştientizarea faptului  că există  prea  multe interese,  mărturisite sau  nu,  forme  şi  mijloace, oficiale şi neoficiale, care să nu lase ca informarea să se producă în funcţie de  propriile nevoi ale individului (grupurilor sociale). Cu alte cuvinte, se  consideră că neinformarea nu se  repercutează numai asupra individului, ci şi asupra intereselor celor care urmăresc să dezinformeze.

Ca atare, se poate afirma că  în contextul exploziei mijloacelor de informare în masă şi creşterii esenţiale a utilizării informaticii şi telecomunicaţiilor, a căror eficacitate şi fiabilitate se îmbunătăţesc continuu,  informaţia a  devenit  obiectul   şi   mijlocul   unei   noi  forme  de agresiune: agresiunea informaţională. 

Multiplicarea mijloacelor de disiminare a informaţiilor conduce la o permanentă agresiune în domeniu, indiferent unde s-ar afla un individ. Ele au făcut totodată , să crească numărul intermediarilor dintre cel ce  emite  informaţia şi cel ce o recepţionează, aspect care conduce la interpretări şi deformări a informaţiei primare. 

  Agresiunea informațională generează confuzie, banalizează evenimentele importante și îl privează pe om de privilegiul de a alege în deplină cunoștință de cauză. Noțiuni precum adevăr, minciună, bine sau rău au dobândit deja sensuri relative, iar omul postmodern al secolului XXI nu mai reușește să facă distincție între ele. Agresiunea informațională, prin efectele sale, înlesnește misiunea dezinformării. Un personal dezorientat de volumul imens de date emis prin diferite suporturi se manifestă prin atitudini, de multe ori, surprinzătoare.

   O concluzie este certă :  dezinformarea  constituie  o pârgie  de  acţionare psihologică, de dirijare a opiniilor şi ideilor, a stărilor sufleteşti şi a comportamentelor umane. Ea constituie o formă prin care se interzice acelor care li se adresează dreptul la gândire.
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